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10 листопада 2003 року 58-а сесія Генеральної Асамблеї ООН прийняла як офіційний документ «Спільну 
заяву з нагоди 70-ї річниці Голодомору – Великого голоду 1932 – 1933 років в Україні» (Joint Statement on the Great 
Famine of 1932 – 1933 in Ukraine (Holodomor). Внаслідок непоступливої позиції Російської Федерації рівень 
документу було понижено з Резолюції ООН до Спільної заяви, а з його назви вилучено слово «геноцид».  

Указом Президента України Віктора Ющенка «Про вшанування жертв та постраждалих від голодоморів в 
Україні» від 4 листопада 2005 року створено на чолі з прем’єр-міністром України Організаційний комітет, який 
здійснить ряд заходів до 75-ї річниці Голодомору 1932–1933 рр. Як вказав Ющенко, головним завданням 
Оргкомітету є «здійснення додаткових заходів щодо визнання міжнародною спільнотою Голодомору 1932–1933 
років в Україні як геноциду українського народу». [21 ; с. 4] 

70-та річниця Голодомору стала подією світового значення. 10 листопада 2003 року в Генеральній Асамблеї 
ООН була оприлюднена Спільна заява 36 країн, в якій висловлювалося співчуття українському народу. Трохи 
раніше, 20 жовтня, Конгрес США прийняв коротку резолюцію з точним визначенням природи трагедії й висновком 
такого змісту: «Голодомор був спланований та втілений радянським режимом як зумисний акт терору та масового 
вбивства, скерованого проти українського народу». Однак ні в Спільній заяві 36 країн, ні в Резолюції Конгресу США 
нема головного: визнання голоду 1932– 1933 рр. геноцидом. [9; с. 27-31] 

31 жовтня 2008р. Україна розповсюдила серед держав-членів Організації Об’єднаних Націй проект резолюції 
„Про вшанування 75-ї річниці Голодомору 1932-1933 років в Україні.[11;23-25] 

17 вересня 2008р. у Нью-Йорку відбулося перше засідання Генерального комітету 63-ої сесії Генеральної 
асамблеї ООН. На порядок денний Генерального комітету винесено понад 150 питань, з-поміж яких і питання про 
Голодомор 1932-1933 рр. в Україні. 

Проектом Резолюції закликається членів ООН поширювати знання про Голодомор 1932-1933 рр. в Україні у 
своїх освітніх програмах з метою застереження майбутніх поколінь від сумного уроку цієї трагічної сторінки у 
глобальній історії. [5; 61-66] 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Національна політика Російської імперії другої половини ХІХ ст. спрямовувалась на побудову однієї 

«загальноросійської» національності, що призводило до нівелювання соціокультурної самобутності різних націй. 
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Завдання русифікації здійснювалось різними методами та засобами в усіх сферах життєдіяльності підданих імперії, 
поляків і євреїв зокрема.  

Останні були обмежені не лише в доступі до землеволодіння; влада обмежувала можливості євреїв і в інших 
сферах виробництва й послуг (торгівлі та промисловості). А після польського повстання 1863 р. їм було заборонено 
не лише продавати, але й надавати в оренду землю. Російські піддані, що переселялися в Південно-Західний край, 
стали зброєю в реалізації владою своєї стратегії: нівелювання самобутності неросійських спільнот та здійснення 
процесу русифікації «окраїн».  

Для підсилення ефекту процесу русифікації лише російські піддані та населення російського походження 
отримували пільги, грошові позики для придбання казенних та приватних маєтків у Західних губерніях. Таким 
чином уряд намагався утримати національності, що проживали в цих регіонах, під своїм впливом і підкорити задля 
створення «загальноросійської» національності. На підтвердження цієї гіпотези слід навести, наприклад, положення 
від 5 березня 1864 р. про пільги та грошові позики при купівлі казенних маєтків у Західних губерніях. До придбання 
та оренди не допускалися євреї та поляки; першим дозволялося бути лише винокурами та орендаторами корчем [11, 
с. 55]. Указ 10 липня 1864 р. забороняв усім євреям купувати землі в поміщиків та селян у відомчих губерній 
Віленського та Київського генерал-губернатора, однак закон від 26 квітня 1862 р. дозволяв євреям купувати ті 
поміщицькі землі, в яких припинялись обов’язкові відносини з селянами [9, с. 321]. 

Селянам теж заборонялось надавати в оренду землі єврейському населенню. Це зумовлювалося тим, що влада 
виказувала занепокоєння перспективою того, що основний економічний ресурс того часу закріпиться у власності 
євреїв. Це занепокоєння підтверджувалося окремими подіями. Так, у Подільській губернії при отриманні земельних 
наділів в оренду від місцевих селян, єврейське населення при підписанні орендних договорів отримало їх у 
власність. Тамтешня влада висловлювала думку про шахрайство з боку євреїв. Як наслідок, купівля євреями 
земельних наділів в Західному краю (а селянами відповідно – продажу) вважались кримінальним злочином і обидві 
сторони несли кримінальну відповідальність [2, с. 1]. 

Побутуюча думка серед населення щодо невміння євреїв працювати на землі не користувалася особливою 
популярності в середовищі правлячої верхівки. Однак політика переорієнтації єврейського населення – їх 
«переселення» на землю – не дала очікуваних результатів. Ще в 60-х роках ХІХ ст. уряд відмовився від будь-яких 
засобів стимулювання такої практики. Оцінюючи ситуацію і свої можливості, урядовці дійшли висновку, що такий 
процес є довготривалим та дорогим для Російської імперії. В наступному десятилітті продовжується процес 
виключення єврейських колоністів із земельного стану, хоча в Херсонській та Катеринославській губерніях 
залишилось 38 сільськогосподарських колоній. За даними 1880 р., у Південних колоніях було 1025 тих, які 
обробляли землю власними силами [1, с. 7]. 

Що стосується евреїв-купців першої гільдії приписаних в смузі осілості, то слід згадати про обмеження, які 
уряд називав «правами». Їм дозволяли приїжджати в столицю та інші міста для закупівлі товарів, але лише два рази в 
рік. Особиста торгівля та відкриття там торгівельних лавок заборонялись. Порушення цих законів каралося 
виселенням з конфіскацією товарів. Ці правила («права») стосувалися й евреїв-купців другої гільдії [10, с. 375].  

Окрім того, уряд Російської імперії, роблячи ставку в питанні русифікації на правове обмеження в царині 
землеволодіння, не забував і про інші сфери. Зокрема, освіту, державне управління та армію. Впевненість уряду в 
тому, що єврейське населення допомагало учасникам польського повстання 1863 р. призвало до появи указу від 3 
лютого 1876 р. за яким усі євреї повинні були відбувати військову повинність за місцем їх постійного проживання [3, 
с. 4]. Чи не головним вектором у заходах, що мали якщо не нейтралізувати, то принаймні зменшити суспільну роль 
поляків, став економічний. Обрана мета досягалася в різний спосіб. При цьому вагоме місце відводилося завданню 
підриву соціально-економічних позицій католиків у Південно-Західному краю. Засобом реалізації цього наміру став 
продаж з аукціону тієї поміщицької земельної власності, що належала полякам. У цьому контексті промовисті 
критерії, за якими добиралися імовірні учасники торгів, на якому розпродавалася їхня власність: національність, 
віросповідання та платоспроможність [8, с. 7]. 

Ще одним засобом досягнення визначеної урядом мети був продаж земельних наділів в Західних губерніях 
представникам російського походження за службу або ж бажаючим оселитись на постійне проживання в краю. Цей 
спосіб висвітлений в 1-му пункті Інструкції, виданій 23 липня 1865 р. «для заохочення чиновників російського 
походження, військового і громадянського звання на службу по громадянському відомству в Західних губерніях». 

Політика конфіскації майна у польських поміщиків посилилась після подій 1863 р. Однак для збереження 
власних маєтків поляки вдавались до хитрощів, зокрема передавали своє майно іншим людям, або полякам, які не 
брали участі в польському повстанні. Влада Подільської губернії після виявлення таких випадків розпочала 
перевірку всього польського населення губернії щодо причетності до повстання та майнового становища [4, с. 103].  

Ставлення генерал-ад’ютанта Південо-Західного краю Безака до польського та єврейського населення було 
досить упередженим. Для досягнення поставленої урядової мети він пропонував усунення неблагонадійних 
елементів та посилення російського землеволодіння в краю. В одній із своїх записок він висловлює думку про 
єдиний засіб для русифікації землеволодіння, який передбачає витіснення з землі «місцевих ворогів – польських 
землевласників» [11, с. 69]. Проте на поляків, які перебували на службі і були православними, заборона щодо купівлі 
земельних наділів не поширювалась. Так, у Подільській губернії прохання генерала від кавалерії Карла Лук’янова 
Монтрезора щодо придбання земельних ділянок було схвалене імператором [5, с. 30].  

Процес дискримінації торкнувся не лише сфери землеволодіння, але й управління. На посаду волосних або 
сільських писарів призначались лише християни – ті, які були православного віросповідання, добре знали російську 
мову, закон і звичаї. Представникам католицького віросповідання посідати такі посади заборонялось [6, с. 73]. Однак 
не дивлячись на заборону, траплялись випадки вживання польської мови на державній службі [7, с. 81].  

Правове становище і польського, і єврейського населення Південно-Західного краю другої половини ХІХ ст. 
означувалося амплітудою від політики помірної лояльності до інтенсивної русифікації та дискримінації. Залежно від 
поставленої урядом мети та подій, вони отримували так звані «права», але за умови відмови від своєї віри та 
прийняття російського підданства. А в період «ліберального» правління Олександра ІІ в питанні правовласності та 
правокористування національним меншинам надавали можливість вибору. Адже йшлося або про прийняття умов, 
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які пропонувала влада, або ж протиставлення їй, що віщувало виселення з краю і перспективу перетворення в об’єкт 
насильницької русифікації польського елементу.  
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ПАВЛО ГНАТОВИЧ ЖИТЕЦЬКИЙ – ФУНДАТОР УКРАЇНСЬКОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДУМКИ  
ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

Ісаченко Вікторія, студентка, Побірченко Н.С., докт.пед.наук, професор  
Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

З часу активного розвитку української педагогічної думки спостерігається тенденція до аналізу та 
переосмислення досвіду періоду другої половини ХІХ – початку ХХ століття. Найбільш значущими та 
маловивченими в історії стають невідомі раніше архівні джерела та творчі доробки діячів культури, освіти, 
літератури.  

Серед громадських діячів України другої половини ХІХ століття виділяється Павло Гнатович Житецький – 
видатний науковець та педагог. Після проголошення незалежності України, постать П. Житецького привернула 
увагу дослідників та науковців різних галузей. Зокрема, його громадській, педагогічній та науковій діяльності 
присвячено праці Н. Побірченко. Філологічні надбання висвітлено у працях М. Грицика. Громадська діяльність 
педагога знайшла відображення у працях істориків – А. Катренка, В. Сабей та О. Казакевич та ін. 

Ще з дитинства П. Житецький мав змогу здобути глибоку і всебічну освіту, адже він походив з родини 
священика. 

П. Житецький був одним із фундаторів Київської Громади, в діяльності якої визначилися два основні 
напрями: педагогічна робота та етнографічні дослідження. Громадівці розгорнули широку культурно-освітню 
діяльність, яка виявлялася у роботі недільних шкіл. «Ми завели при своєму товаристві, – згадував П.Г. Житецький, – 
так звану семирічну школу, програмою якої передбачалось пройти курс гімназії» [1]. Школу Громада утримувала за 
власні кошти. Навчання в ній проводилося українською мовою Вчителі ознайомлювали учнів з історією і 
літературою України, намагалися вчити їх у «національному дусі» [4, с. 3]. Павло Гнатович зробив значний внесок у 
розробку та впровадження викладання навчальних предметів українською мовою, наголошуючи на важливому 
значенні рідної мови для розвитку особистості та нації загалом.  

П. Житецький був одним з ініціаторів та організаторів створення семирічної школи з українською формою 
навчання, про що згодом писав: „Правда, нічого не вийшло путнього з сеї школи, бо скоро розвіялася вона в смуті 
життя російського, як незабаром розвіялися і ми всі, що складали товариство” [2, с. 143]. 

Крізь парадигму діяльності громадівців чітко відображається прагнення підвищити соціально-економічний та 
освітній рівень населення, „…забезпечити українському народові право на вільний культурний розвиток” [4, с. 38]. 
Павло Гнатович відстоював потреби та інтереси України. Досить часто йому доводилося відстоювати свої 
педагогічні погляди та давати відсіч прибічникам російськомовного навчання.  

Педагогічний досвід П. Житецький здобував будучи ще студентом. Павло Гнатович мав велику педагогічну 
практику. Крім недільних шкіл, він працював викладачем на вчительських курсах, які відкрилися у 1862 р. Тут 
готували вчителів для сільських шкіл. Молодий учитель викладав цікаву науку – „методику обьяснительного чтения”. 
Він розумів, що таке „чтение” в народній школі можливе було за двох умов: «щоб воно велось несуперечно народному 
світогляду», «щоб велось на народній мові». Тому на заняттях із майбутніми вчителями П.Житецький розмовляв 
українською мовою, розповідав про історію українського народу, про народний світогляд. Студентом Павло 
Гнатович був репетитором Павла Галагана, сина відомого українського діяча Г. Галагана [5, с. 5].  

Після закінчення у 1865 р. Київського університету та складання іспиту на звання вчителя, він дістав 
призначення в Кам'янець-Подільську гімназію на посаду молодшого вчителя російської словесності. Павло Гнатович 
не обмежувався лише викладацькою діяльністю. Коло його інтересів значно ширше. Разом зі своїми молодими 
колегами він організував читання публічних лекцій, відкрив громадську бібліотеку і сам виступав як лектор [4, с. 12]. 
За короткий час Павло Гнатович набув слави борця за справедливість. Він гостро виступав проти фізичного 
покарання учнів і приниження їхньої гідності. На цьому ґрунті стався конфлікт між учителями і керівництвом 
гімназії [4, с. 13]. 

Як педагога П. Житецького характеризували такі риси, як вимогливість, прагнення працювати лише зі 
здібними і підготовленими учнями старших класів. Учений ретельно готувався до своїх уроків і проводив їх на 
високому науковому рівні. Він глибоко вплинув на деяких зі своїх учнів, зокрема на А. Кримського, 
М. Маяковського, Н. Котляревського, О. Ігнатьєва та ін. [2, с. 144]. Високий інтелект, широка ерудиція, педагогічний 
такт, велика енергійність, надзвичайна працездатність дуже швидко вирізняють молодого педагога серед колег. 

Таким чином, можна стверджувати, що Житецький зробив помітний внесок у розвиток освітньої справи, як в 
Україні, так і в Російській імперії. Педагогічна діяльність була однією із найбільш пріоритетних упродовж усього 
його життя. 
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